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A9_E6_B4_A5_c26_648127.htm 2010年天津公务员考试将于4

月25日进行，备考时间较为紧张，备考效率是考生成功迈入

面试行列的关键一步。如何才能提高备考效率?本文对近年天

津公务员考试行政职业能力测验真题中言语理解与表达典型

试题的讲解，希望能够助考生了解考试知识点的范围，把握

命题难易程度，以便掌握自己的复习程度，更有针对性地进

行复习。 1、好莱坞商业大片宣传的是一种普世价值，它往

往故事简单，_____的道理也很浅显，这一点常常为西方的知

识分子所_____。但不可否认的是，正是这种浅显的东西，往

往才可能被普遍的大众接受。【2009年天津公务员考试行政

职业能力测验真题-26题】 A. 蕴含不屑 B. 包含轻视 C. 渗透鄙

夷 D. 传达唾弃 【答案】A 【解析】“电影”中“蕴含”着道

理是一种固定搭配，“唾弃”与“鄙夷”用在这里太过极端

，应排除，“轻视”指对某一事物不看重，形容西方知识分

子对这一类电影的态度用“不屑”更恰当。故选A。 【解题

技巧】这是一道实词辨析题，可以采用搭配范围和语义轻重

的方法作答。搭配范围是指不同词语有着不同的搭配范围，

对与之搭配组合的词语意义有着不同的要求。有些搭配习惯

往往是固定的、约定俗成的，只能在实践中慢慢掌握。而在

些词语的搭配意义及适用对象则存在着对应关系，考生在学

习时要注意把握好这一点，对照着理解记忆。语义轻重是指

意义相近的词语有程度深、性质重和程度浅、性质轻的差别

。在题目的表达中为我们提供一定的语境，提示此处词语所



需要的轻重程度，可以作为选择有语义轻重差异的根据。 2

、煤炭与石油、天然气相比价格低廉，以同等发热量计算，

目前石油价格是煤炭的5倍，天然气价格是煤炭的3倍，所以

，在石油价格居高不下的背景下，煤炭价格必然_______。

【2009年天津公务员考试行政职业能力测验真题-22题】 A. 水

涨船高 B. 相形见绌 C. 如影随形 D. 随波逐流 【答案】A 【解

析】题干中想要表达的意思是，煤炭价格随着石油价格的升

高而升高。B项指和同类事物比较，显出不足.C项比喻两个人

关系亲密，常在一起.D项比喻没有坚定的立场，多用于形容

人。故A项正确。 【解题技巧】这道题考查了考生对于成语

的运用和理解。考生一方面要根据题目给定的选项进行成语

含义的辨析，另一方面还要根据文段给定的提示性信息进行

推论。 3、物质文化、技术文化的传播，其意义不仅仅局限

于物质和技术的领域，他们还可能影响人们的精神世界和生

活方式，甚至产生意料之外的效果。因为这些物质产品和技

术发明，还体现了创造者、发明者的精神理念、审美情趣和

价值追求，体现了他们作为某一文化共同体成员所接受的文

化传统的濡染和教育，而物质文化和技术文化的输出，间接

地传达了这种特质产品所包含的精神内容和文化内涵，因而

也就使其成为文化整体的代表而传播并发生影响。 这段文字

的主旨是()。【2009年天津公务员考试行政职业能力测验真

题-31题】 A. 物质产品的文化内涵来自于文化传统 B. 物质文

化与技术文化也能影响人们的精神文化 C. 不同文化中共有的

文化传统促进了物质文化的传播 D. 物质文化与技术文化是在

不同文化的碰撞中发展 【答案】B 【解析】本题属于比较简

单的概括主旨题，文段第一句为主旨句，后一句是在解释物



质文化、技术文化对人们精神文化产生影响的原因，故B项是

对主旨最好的概括。 【解题技巧】这是一道典型的主旨概括

题，即要求考生通过阅读一段文字进行概括归纳或者把握中

心主旨。该题型的提问方式通常带有“主旨”、“主要”、

“核心”、“中心”、“主题”、“概括”等提法。常见的

提问方式有以下几种：“这段话的主旨是”“这段话主要讲

述的是”、“这段话主要谈的是”、“这段话的意思是在强

调”、“这段文字概括最准确的是”、“对这段文字复述最

准确的一项是”等。 4、随着社会老龄化的日益加剧，许多

社区空巢老人越来越多，他们生活小事不能自理，需要社会

特殊照顾，目前，社会对一些独居老人的关照仍显欠缺。逢

年过节，虽然有关部门上门送粮油、衣物、金钱等进行慰问

，但对于空巢老人来说，关心还不到位，措施还不得力。在

这种情况下，需要成立一些传统的养老院、敬老院、社区互

助会等更加适合空巢老人欢度晚年的场所，既可以满足老年

人的生活需要，还可以解除子女的后顾之忧，同时也加强了

社区群众之间的交流与互助，使越来越多的老人晚年生活得

丰富多彩。 这段文字主要说明了()。【2009年天津公务员考

试行政职业能力测验真题-32题】 A. 空巢老人的出现并非仅来

自于老龄化 B. 社区是解决空巢老人现象的最佳途径 C. 在解决

空巢问题时子女应发挥更大作用 D. 空巢老人需要生活与精神

上的多方帮助 【答案】D 【解析】A项说法虽然客观，但并

不是文段想要说明的主要问题.B项说法片面，排除.C项观点

在文中并没有提及。整体上把握文段，作者想要表达的是呼

吁社会对空巢老人提供更完善、更全面的关心和帮助，D项

正确。 【解题技巧】这是一道意图推断题，考生解题关键在



于把握提问的要点。该题型的提问方式通常带有“意在”、

“想要”、“推出”等提法，这意味着在原文的表述中并没

有直截了当地将作者说话的目的、意图表明，而需要考生阅

读时结合文段去把握作者说话的出发点和目的所在，即通过

文段字面语句的表达推断出作者的“言外之意”。 相关推荐
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